

今天是12月31日，回顾2022年度发行的贵金属纪念币项目，可以说同样铭刻着这一年发生的大事。

2022年度共发行贵金属纪念币项目11个，共计84个品种。由于每年的熊猫与贺岁项目是在前一年发行，因此2022版熊猫贵金属纪念币和2022年贺岁金银纪念币的发行时间是2021年，其余9个项目发行时间均在2022年。无论设计还是工艺方面，2022年贵金属纪念币项目都有较大创新。下面我们就来共同回顾一下。

一、首套“标识”猫，铂金再添彩

2022年是中国熊猫金币发行40周年，以往在熊猫金币发行满5年的时间节点上，就会单独发行周年庆项目，但今年没有单独发行，而是在2022版熊猫贵金属纪念币背面图案中加入了熊猫金币发行40周年标识，这也是首套刊有纪念性标识的熊猫币。



此外这版熊猫币还有一个最大的亮点，就是增加了两枚普制铂币，即1克与30克，这也是2005年以来时隔17年再次发行熊猫铂币，意义深远。



2022年贺岁金银纪念币是该系列的第8个项目，至此该系列共发行了10个品种，可谓十全十美。

三、亚运第三城，项目第五个

原定于2022年9月10日至25日举办的第19届亚运会，改在了2023年9月23日至10月8日在我国杭州举行，这是亚运盛会第三次来到中国。此前，我国分别于1990年和2010年举办了北京亚运会和广州亚运会，这两届亚运会央行各发行了两组金银纪念币以表纪念。第19届亚洲运动会金银纪念币是我国发行的亚运会题材的第五个项目，相较此前发行的四个项目，杭州亚运会金银币品种只有3枚，但可不要小看这三枚金银币，其设计将亚运会相关内容一一涵盖，而且工艺精湛。



工艺方面，这三枚金银币恰当地运用了光变鳞彩工艺，同时结合彩印彩喷工艺，让整套金银币焕发光彩。

四、吉祥文化再创美学新高度

与贺岁系列同年开启的还有吉祥文化系列，从2015年发行至今，吉祥文化也已历经8载。众所周知，吉祥文化系列是集丰富内涵、精美设计和精湛工艺于一体的常年发行项目，很多的新工艺都在这一项目上被发挥的淋漓尽致。该项目的四大主题“健康长寿、生儿育女、美好爱情、吉祥幸福，”贯穿了人生的方方面面，每一年体现各主题的吉祥词也是备受关注。2022吉祥文化的主题词分别是福寿康宁、兰桂齐芳、龙凤呈祥和花开富贵。四大主题词寓意深远，图案表现也极其丰富，即便是同一主题词，金银币所展现的风格也不尽相同。其中，福寿康宁金银币均以鹿为主体元素，5克金币上的九色鹿脚踏祥云而来，姿态挺拔，仙气飘飘。而100克银币更具国潮风韵，色彩鲜艳，极具视觉冲击力。



生儿育女主题连续四年都是60克加厚银币，今年这枚兰桂齐芳银币在工艺上更是极其奢华，特别是币面前景的桂花，彩印、镀金、光变鳞彩等工艺，让这只桂花生动逼真。



花开富贵金银币的表现力最为抢眼，别具造型的牡丹花雍容华贵，3克金币上花与鱼融合在一起，寓意富贵有余。15克银币上是一朵盛开的牡丹，币面张力十足，简约大气，丰富内涵一目了然。



今年发行的两个非遗项目，一个是书法艺术系列的第四个项目行书，这是系列发行项目，计划发行5年。行书金银币选取了历代名家书法作品，王珣的《伯远帖》、王羲之的《兰亭序》、颜真卿的《祭侄文稿》、苏轼的《黄州寒食诗》，以及米芾的《蜀素帖》，都是天下行书的最为经典之作。除了刻画书法之精妙之外，币面还辅以作品相关元素，如兰花、海棠花、青松等，让币面表达更具艺术性。2019年发行的隶书8克金币曾获得世界硬币大奖最佳金币奖，2021年发行的楷书“和平”银币目前也获得了最佳克朗币提名，足见中国书法艺术的世界影响力。



六、传世名画再度重启，《捣练图》出艳压群芳

中国古代名画系列自1993年开始发行，2001年后就再无所出。近年来随着中华传统文化的崛起，传世名画再度进入大众视野。继《清明上河图》《洛神赋图》《簪花仕女图》《虢国夫人游春图》《韩熙载夜宴图》等之后，唐代画家张萱所作《捣练图》登上金银币，重启中国古代名画系列。《捣练图》是唐代宫廷仕女画中取材比较别致的作品，该画展现了唐代女性的劳作场景，被视为中国最早的服装工艺流程资料，画中展现了捣练、缝制、熨烫等工艺步骤。该套金银币共4枚，其中150克长方形金币展现了《捣练图》中捣练的工作场景。



七、高校再添新贵，钱博止于佳作

高校系列从2011年清华大学建校100周年金银纪念币开始，此后又陆续发行了中央美院、南开大学、厦门大学建校100周年金银纪念币。此次发行的北京师范大学建校120周年金银纪念币，是首个发行的纪念建校120周年的项目。币面铭刻了北师大校名、校庆标识、校训和代表建筑等元素，同时金银币均采用了局部光变鳞彩工艺，质朴中带有光彩的变幻，展现了北京师范大学的新时代特色。



八、一兔七变造型多，白兔捣药保平安

2023年是农历癸卯兔年，兔在中国传统文化中是长寿祥瑞的化身，月宫中白兔捣药，为人间祛病消灾，这一吉祥寓意正迎合当下人们生活的现实，所以这套金银币更有现实意义。2023中国癸卯（兔）年金银纪念币一套13枚，其中金币8枚，银币5枚，背面图案有写实兔、装饰兔、剪纸兔、卡通兔等不同造型，同时搭配圆形、梅花形、扇形和长方形等形制，再结合彩印、高浮雕、光变鳞彩等工艺，将兔子的灵动、智慧与温婉谦逊表现得淋漓尽致，栩栩如生。